

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 123 (5587)

Четверг, 14 октября 1982 г.

Цена 2 коп.

Рабочий день Валентины Федоровны Рябковой начинается не с восьми часов, как обычно у всех производственников, а в половине восьмого. Трудится она на растворяющем узле Тоншаевского ремонтно-строительного участка.

Задача всех трех работников растворяющего узла — вовремя и в нужном количестве обеспечить раствором или бетоном все строительные бригады организации. Вот и приходится им вставать немножко пораньше других, идти на работу, выполнять нехитрую, знакомую до мелочей операцию — засыпать цемент и песок в емкость, заливать воду и включать бетономешалку.

Ее совершенстве освоила Валентина Федоровна свое дело. 20 лет работает она в РСУ-17. Шесть из них — на растворяющем узле. Эта трудолюбивая, безотказная в работе женщина имеет большой авторитет в коллективе. Она душой болеет за дело, прикладывает усилия к тому, чтобы работа на строй-



... шла быстрыми темпами, без задержек.

На снимке: В. Ф. Рябкова.

Фото И. Ляшенко.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

### ПОЧЕМУ НАДОИ СНИЗИЛИСЬ

В колхозе имени Тимирязева имеются две молочнотоварные фермы — Березятская и Малоломовская.

Гурт на Малоломовской ферме вдвое больше чем на Березятской, и поэтому валовой надой здесь побольше, но удой на одну фуражную корову значительно меньше. Отчего же так происходит? Такой вопрос задал себе перед поездкой в колхоз. Весть стадо с Малоломовского коровника все лето содержалось в летнем лагере, где совсем рядом были хорошие пастбища и водопой, но похуже, что это мало повлияло на продуктивность коров. Средний надой на Березятской ферме за прошедший месяц на корову составил 205 килограммов, а на Малоломовской — всего лишь 123. Как видно, результаты совершенно разные.

— Все дело сейчас у нас в доярках, не хватает кадров, — говорит председатель колхоза Б. И. Березин. — В Березятах на коровнике у нас полный штат, а в М. Лому работают всего семь доярок вместо восьми, и к тому же из-за частой их смены многих коров поневоле запустили.

Причиной текучести кадров на ферме является то, что правление колхоза и сам председатель уделяют животноводам недостаточно внимания. Для доярок не созданы хорошие условия труда. Особенно это ощущается сейчас, когда начинаются холода. На обоих коровниках необходимый ремонт в свое время не был сделан, и поэтому в настоящее время в них очень холодно. Кстати, Березятский коровник идет в зимовку неподготовленным уже второй год. Сейчас здесь нужно

менять весь пол, необходимо вставить вторые рамы и заменить разбитые стекла, худые двери. А пока ветер свободно «гуляет» по помещению. Это также отражается на продуктивности коров: по сравнению с этим же периодом прошлого года надой нынче стали ниже.

В очень плохом состоянии на обеих фермах красные уголки, в которых доярки не имеют возможности отдохнуть в свободное от работы время. На Малоломовской ферме помещение, предназначенное для этой цели, трудно даже назвать красным уголком. Стоят здесь четыре стула у стены, нет ни наглядной агитации, ни уюта.

— Ремонт на днях будем делать, — говорит экономист П. А. Березин, — скоро завезут необходимый материал, и все быстро уладится. Если бы у нас работала своя пиломатериала, то нужный ремонт мы бы давно сделали. Пока для нас главное сейчас свиначник, потому что из Петухов будем скоро перегонять сюда, в М. Лом, всех свиноматок, и нужно успеть его для этого подготовить.

Может быть, в хозяйстве и успеют еще сделать необходимый ремонт помещений для животных, но сейчас на это будет затрачено намного больше времени и средств.

Главным же в настоящий момент является постоянная забота о повышении продуктивности животных. Проявить ее должны и председатель колхоза, и секретарь партийной организации, и зооветспециалисты.

В. РОДИОНОВ.

## ПОДЪЕМ ЗЯБИ

Первая графа — задание по вспашке зяби, вторая — фактически вспахано (в гектарах).

«Коммунар»	773	680
имени Кирова	555	534
«Путь Ленина»	533	370
имени Свердлова	533	402
«Красная пива»	345	245
имени Ленина	972	326
имени Тимирязева	377	320
«Малокаменский»	707	320
«Колос»	512	205
«Вякшенерский»	1810	460
«Прогресс»	876	370
«Ошминский»	1360	534
«Пижемский»	315	176
<b>Всего по району</b>	<b>9668</b>	<b>4942</b>

Убирая урожай нынешний, активнее готовь будущий — такая задача была выдвинута перед земледельцами района на завершающем этапе уборки. Ушли с полей комбайны, но сельскохозяйственные работы в земледелии на этом не завершились. Сейчас настало такое время, когда нужно в полную силу готовить почву под урожай будущего 1983 года.

Практически вспашкой зяби в хозяйствах занимаются более месяца. Однако результаты труда везде разные. За истекшее время выполнен объем работ всего на 51 процент от задания исполкома райсовета.

Большие площади вспаханной земли имеют колхозы «Коммунар» — 680 гектаров из 773 по заданию, имени Кирова — 534 из 555. Данные хозяйства приближаются к завершению работ по подъему зяби.

К сожалению, остальные колхозы, совхозы далеки от намеченных рубежей. Например, земледельцам из имени Ленина нынешней осенью необходимо вспахать почвы на площади 972 гектара. Фактически же здесь пока вспахана лишь треть часть. Неудовлетворительно используются пахотные тракторы в совхозах «Вякшенерский», где из плана 1810 гектаров зябь поднята на 460 гектарах, аналогично поступают и в совхозе «Ошминский» — задание выполнено на 39 процентов, в «Прогрессе» — на 42 процента.

Неоправданно замедлили работу звенья по подготовке почвы под посев в колхозах имени Тимирязева, «Малокаменский», «Путь Ленина».

В данный момент стоит благоприятная погода, освободилась и техника. Поэтому руководству отстающих в этом виде сельхозработ колхозов, совхозов необходимо уделить самое серьезное внимание осеннему полю. Выполнить принятые обязательства по подъему зяби — значит заложить хорошую основу урожая 1983 года. Это первейший долг каждого хлебороба.

## По наказам избирателей

В социалистическом обществе наказами избирателей депутатам являются одной из форм осуществления демократии, выражения воли и интересов населения, непосредственного участия граждан в управлении делами государства и общества, укрепления связей Советов и депутатов с народными массами.

Наказы избирателей способствуют претворению в жизнь избирательной платформы нерушимого блока коммунистов и беспартийных, воплощающей политику Коммунистической партии и Советского государства. Они отражают заботу советских людей об успешном выполнении планов экономического и социального развития.

Среди важнейших задач Советов народных депутатов выполнение наказов избирателей занимает особо важное место. «Наказы, — сказал т. Л. И. Брежнев в речи на заседании Президиума Верховного Совета СССР, — яркое проявление нашей демократии, демократии не на словах, а на деле, демократии действительной и реальной. В наказах выражена забота людей труда о делах своего государства, об общественных интересах. И мы не имеем никакого права растерять эти крупницы народной инициативы». В выступлении отмечалось и то, что хорошо организованная работа с наказами имеет большое воспитательное значение.

Забота об исполнении наказов — ленинская демократическая традиция — прочно утвердилась и в деятельности Советов народных депутатов нашего района.

В избирательных кампаниях 1977 и 1980 годов кандидатам в депутаты Советов района шестнадцатого и семнадцатого созывов избиратели дали 350 наказов. Цифры дают наглядное представление, как много предстояло сделать Советам по улучшению условий труда, быта, отдыха людей. В то же время это и показатель высокой активности трудящихся.

Избиратели видят, что их поручения воплощаются в жизнь, поэтому охотно выражают свое мнение, высказывают депутатам, как правило, глубоко продуманные, обоснованные указы. В них отражены насущные потребности населения: благоустройство населенных пунктов, улучшение культурного обслуживания и торговли на селе, сооружения дорог, строительство школ, детских дошкольных учреждений и учреждений здравоохранения, предприятий общественного питания.

С учетом их колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Свердлова приобрели автобусы для перевозки людей. В районном поселке Пижма построена участковая больница, открыт пункт скорой помощи. Улучшено торговое и бытовое обслуживание населения путем организации развездной торговли и выездов мастеров районного комбината бытового обслуживания в отдаленные населенные пункты района. Построен водопровод в д. Ширта, мосты — в д. Ромачи и Мирянга, строятся дороги с твердым покрытием, асфальтируются улицы, благоустраиваются населенные пункты.

Исполкомы районного, сельских и поселковых Советов народных депутатов рассмотрели указы, полученные в ходе избирательной кампании 1982 года и утвердили на сессиях разработанные мероприятия по выполнению наказов. К этому привлекаются управление сельского хозяйства, все отделы, специалисты различных организаций и учреждений, постоянные комиссии. В мероприятиях указывается, что намечается сделать, в какие сроки и кто конкретно отвечает за исполнение. Кроме того, здесь же определяется, какие указы будут выполняться за счет бюджета, а какие — путем привлечения средств предприятий, колхозов и совхозов.

Всего на 18 созыв принято к исполнению наказов избирателей Советам и их депутатам 156. Двадцать из них направлены на строительство социально-культурных и бытовых объектов, 97 — касаются дорожного строительства и благоустройства, 11 наказов служат укреплению материальной базы школ и культпросветучреждений. Остальные указы решают вопросы укрепления экономики колхозов, совхозов и другие. Например, районный Совет и его депутаты в числе 37 наказов приняли к исполнению такие, как построить магазин на центральной усадьбе совхоза «Прогресс» в д. Кодочини, построить медицинский пункт в д. Куверба колхоза имени Свердлова, построить склад для хранения газовых баллонов, пустить в эксплуатацию водонапорную башню в колхозе «Колос».

В реализации наказов участвуют Советы и их депутаты, а также предприятия, организации, колхозы и совхозы. Осуществление наказов во многом зависит от того, насколько хорошо поставлен контроль за их исполнением. Действенной формой контроля за работой органов управления и должностных лиц является депутатский запрос. Он эффективно применяется депутатами. Только за прошлый созыв на сессиях Советов района было сделано 30 запросов, большинство из которых касалось именно исполнения наказов. Большую помощь в выполнении наказов Советам оказывают постоянные комиссии. Они берут под контроль указы, непосредственно относящиеся к сфере их деятельности, а также систематически заслушивают на своих заседаниях руководителей об осуществлении поручений избирателей.

В целях усиления контроля за исполнением наказов, райисполкомом будут приняты дополнительные меры по совершенствованию этой работы. Среди них — проведение по итогам каждого полугодия проверок исполнения дел с выполнением наказов.

И. БУРАКОВА,  
секретарь исполкома райсовета.

„Круглый стол“ редакции

# ПОВЫШАТЬ ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ

«Искусство всякого пропагандиста и всякого агитатора в том и состоит, чтобы наилучшим образом повлиять на данную аудиторию, делая для нее известную истину возможно более убедительной, возможно легче усвояемой, возможно нагляднее и тверже запечатлеваемой».

В. И. Ленин

## ХОРОШО ЗНАЮ КАЖДОГО СЛУШАТЕЛЯ



А. П. КОВАНЕВ, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма партийной органи-

зации Тоншаевской райсельхозтехники и производственного объединения «Сельхозхимия».

Школа основ марксизма-ленинизма у нас работает давно, здесь уже сложились свои традиции, на занятиях обстановка рабочая и очень серьезная. На этой базе мне было легче начать свою деятельность в качестве пропагандиста.

Сам я работаю в этом коллективе, хорошо знаю каждого коммуниста — поэтому и занятия проводить интереснее.

Надо сказать, что мои слушатели — люди в основном начитанные, грамотные, хорошо разбираются в любом деле. Поэтому, образно говоря,

стараюсь не ударить в грязь лицом, постоянно учусь сам, нахожусь в курсе всех происходящих на земле и в нашей стране событий.

Перед началом каждого занятия проводим политинформации, очень часто делаем обзоры. Выступают и наши специалисты, которые рассказывают, как поработал коллектив за определенный промежуток времени, кто впереди, а кто отстает. Вскрываются иной раз и факты бесхозяйственности.

Надо, на мой взгляд, усилить атенстическую работу в коллективе. С этой целью планируем провести цикл лекций по этой теме. Словом, впереди много работы.

В жизни районной партийной организации произошло крупное событие — 11 октября начались занятия в школах основ марксизма-ленинизма и теоретических семинаров.

В райкоме КПСС прошел семинар пропагандистов школ основ марксизма-ленинизма и руководителей теоретических семинаров.

Было подчеркнута, что современные условия выдвигают новые задачи перед идеологической деятельностью партии. Необходим комплексный подход к постановке всего дела воспитания масс, обеспечения тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания, где надо учитывать особенности различных групп трудящихся.

При проведении занятий особое внимание следует обратить на глубокое усвоение основополагающих принципов

## УРОВЕНЬ ЗНАНИЙ СЛУШАТЕЛЕЙ ПОВЫШАЕТСЯ



Г. А. КИСЕЛЕВ, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма партийной организации Тоншаевского завода радиофутляров.

Я работаю пропагандистом с 1945 года. За это время воочию убедился, как постоянно и неуклонно повышается уровень знаний слушателей.

Взять, к примеру, слушателей завода радиофутляров. 42 процента из них имеют высшее образование: это юристы, химики, механики, инженеры. Приходится поэтому очень тщательно готовиться к занятиям, искать дополнительный материал, разнообразить

формы занятий. Помогают и знания, полученные в университете марксизма-ленинизма, где я окончил философский факультет.

Третий год я преподаю в школе основ марксизма-ленинизма в партийной организации завода радиофутляров. В основном все слушатели активны на занятиях, неплохая явка. В этих вопросах я обращаюсь за помощью к администрации завода. Мы вывешиваем объявления о предстоящих занятиях, намечаем заранее выступающих.

В партийной организации предприятия две трети — молодые коммунисты. Очень важно дать правильную оценку событиям в сегодняшнем мире, раскрыть закономерность развития общества. Надо сказать, что партийная организация завода всегда держит в поле зрения такой важный вопрос, как повышение общеобразовательного, политического и культурного уровня своих коммунистов.

На одном из партсобраний был заслушан отчет трех коммунистов о том, как они повышают свой политический уровень. Ведь не секрет, что явка на занятия еще не на должном уровне, и над этим вопросом мы сейчас работаем.

## К ПЛАНУ ОТНОСИТЬСЯ ТВОРЧЕСКИ



В. А. СКОРОХОДОВ, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма партийной организации Пижемского леспромхоза.

сизма-ленинизма партийной организации Пижемского леспромхоза.

Двадцать лет я работаю пропагандистом в Пижемском леспромхозе. Веду занятия в основном с рабочими. Прямо с работы, от станков и машин, они приходят в класс после смены уставшие. Поэтому очень важно преподнести изучаемый материал интересно, живо, увлекательно, чтобы активизировать слушателей. Им не нужны прописные истины. Вот почему приходится очень много готовиться к занятиям, составлять их планы, относиться к этому делу с душой, творчески.

Мы совместно с партийной организацией добились, что у всех наших слушателей есть в наличии учебники, половин-

коммунистов выписывает журнал «Политическое самообразование», все получают партийные издания.

Как правило, несколько минут на занятиях мы отводим информации о положении дел в родном предприятии. О том, как выполняются планы и социалистические обязательства, рассказывают начальники цехов, смея, бригады. Тесная связь изучаемого материала с сегодняшней жизнью дает положительные результаты.

Коммунисты активны на занятиях. Спрашивают, выступают, высказывают свое мнение. Всегда существует тесный контакт со слушателями, что является залогом успеха работы пропагандиста.

## ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

# АКТИВНЫЕ РАБОТНИКИ

Профсоюзы СССР действуют в соответствии с Конституцией СССР и советскими законами, которые гарантируют им все условия для успешного выполнения своих задач. Наши профсоюзы заботятся о защите интересов трудящихся, участвуют в управлении государственными и общественными делами, в решении политических, хозяйственных и социально-культурных вопросов.

Партия высоко ценит огромный вклад профсоюзов в дело хозяйственного и культурного строительства, создает все необходимые условия для неуклонного повышения их роли в жизни советского общества.

Сейчас нельзя представить себе трудовой коллектив без профкома, без профсоюзной группы. Миллионы профсоюзных активистов, эти энергичные и

инициативные люди, добровольно и бескорыстно несут доброту, заботу и помощь каждому труженику, каждой семье.

Профсоюзный актив — это большая общественная сила, которая обеспечила руководство профсоюзными организациями. На предыдущих отчетно-выборных собраниях избрано в профсоюзные комитеты, ревизионные и общественные комиссии, цеховые комитеты, профгруппами 702 человека, то есть почти каждый третий член профсоюза является профсоюзным активистом. У каждого профсоюзного комитета имеется многочисленный отряд помощников. Это коммунисты, передовики сельского хозяйства, механизаторы и животноводы,

специалисты сельского хозяйства, агрономы, зоотехники, ветеринарные работники, бухгалтеры, экономисты, инженеры-механики, руководители хозяйств.

В профсоюзные органы избрано 392 коммуниста, 321 комсомолец.

Силами профсоюзного актива проведена большая работа по организации социалистического соревнования, выполнению социалистических обязательств.

Профсоюзные активисты добросовестно исполняют общественные обязанности. Это И. А. Чикишев из колхоза «Колос», А. А. Зайцева, А. А. Опарина, В. П. Лазарцева из колхоза «Путь Ленина», А. Г. Солоницына, Н. А. Томи-

лова, А. И. Шихова, Т. Б. Поллаухина, Н. А. Коновалова из колхоза «Коммунар», Н. Д. Маяков, Н. С. Павнер из колхоза имени Ленина, а также А. Ф. Томаров, П. А. Березин, Г. П. Федосеева, Л. И. Разживина, А. А. Кириллов, Л. Ф. Казарова, Н. А. Чикишева, В. И. Иванова, Л. А. Евстропова, Н. Ф. Клешнин, Р. Ю. Соколова и многие другие.

Благодаря активной работе по охране труда, координации работы профсоюзных органов с медицинскими работниками, сократился производственный травматизм, а травматизм с тяжелым исходом ушел в прошлое.

Большая работа профсоюзного актива и координация с

директорами школ позволила обеспечить хорошее лечение, отдых школьникам в пионерских лагерях. По организации летнего отдыха хорошо работали В. А. Хлыбова, Р. В. Уланова, Н. И. Юферова, Н. А. Андреев, Т. М. Окунева, К. С. Андрианова, В. В. Иванова, Н. Д. Маяков, Н. В. Кислицына, Н. С. Белкина, Т. П. Мальцева, В. П. Пенькова, Н. И. Огородникова и другие.

Силами профсоюзного актива в коллективах ведется большая работа по выполнению социалистических обязательств на уборке урожая, заготовке кормов, успешном проведении зимовки скота.

Н. МИХАЛИЦЫН, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

„Круглый стол“ редакции

# МАРКСИСТСКО — ЛЕНИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

марксизма-ленинизма как единого интернационального учения, исторического опыта КПСС, творческого вклада в теорию, который содержится в решениях последних съездов КПСС и Пленумов ЦК, выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и других руководителей партии.

Накануне занятий редакция газеты «Тоншаевский колхозник» совместно с парткабинетом райкома КПСС провела «круглый стол» с лучшими пропагандистами, которые поделились опытом своей работы.

В беседе приняли участие пропагандисты Г. А. КИСЕЛЕВ, В. А. СКОРОХОВ, В. С. ЛОЖКИН, А. Д. КУЗНЕЦОВ, А. П. КОВАНЕВ, заведующий парткабинетом райкома КПСС В. П. КУДРЯВЦЕВ.

Предоставляем слово участникам встречи.

## РАЗНООБРАЗНЫЕ ФОРМЫ ЗАНЯТИЙ



А. Д. КУЗНЕЦОВ, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма партийной организации колхоза имени Кирова.

Я пропагандист молодой, второй год буду вести занятия в школе основ марксизма-ленинизма. Стараюсь добиваться эффективности занятий, а с этой целью применяю разнообразные формы их проведения. Этого требует и обстановка. Очень неоднороден состав слушателей. Среди них — специалисты сельского хозяйства, шоферы, ме-

ханизаторы, одни — со специальным образованием, у других за плечами только начальная школа. Вот почему надо сделать все от себя зависящее для того, чтобы абсолютно всем слушателям было на занятиях интересно. Перед началом занятий тщательно продумываю, как пойдет их ход, составляю конспект, записываю необходимые цифровые данные. Использую технические средства, диапроектор. Планируем приобрести магнитофон, кинопроектор, чтобы эффективность занятий была больше.

Явка на занятия пусть и не стопроцентная (из-за особенностей сельскохозяйственных работ некоторые слушатели иной раз не могут присутствовать на занятиях), но все же срывов по этой причине не было. И здесь я опираюсь на помощь секретаря партийной организации колхоза, с которым у нас тесный контакт: всегда поможет, подскажет, организует коммунистов.

Я пропагандист с небольшим стажем, но и за короткий срок успел полюбить это дело и сейчас каждый раз с нетерпением жду встречи со своими слушателями.

## ПРЯМАЯ ОБЯЗАННОСТЬ КОММУНИСТА — УЧИТЬСЯ



В. С. ЛОЖКИН, пропаган-

дист школы основ марксизма-ленинизма партийной организации колхоза «Коммунар».

Много лет я преподаю в школе основ марксизма-ленинизма, но каждый раз, идя на занятия, тщательно готовлюсь к ним. Из гаража, с поля, с фермы приходят мои слушатели, и надо увлечь их — монотонность, однообразие только вредят делу.

Изучая историю Коммунистической партии Советского Союза, применяю диафильмы, другой подсобный материал. Отрадно наблюдать, как растут твои слушатели! Когда я узнаю о трудовых успехах коммунистов А. Ф. Соколова, С. С. Долгих, А. Г. Соколова, я думаю о том, что в их делах есть частичка и твоего труда.

На занятиях становится все больше молодежи — это наш резерв. Всегда активны молодые коммунисты Анатолий

Евстропов, Сергей Краев.

Трудность состоит в том, что, нелегко моих слушателей научить работать над первоисточниками. У колхозников нет навыка работы с первоисточниками, и в этом плане приходится много с ними заниматься.

Явка на занятия в основном неплохая, но мне очень обидно и неприятно, что редкие посетители у нас коммунисты Р. А. Хлыбов, П. В. Поплаухин, П. И. Клепов. В этом учебном году я надеюсь на более действенную помощь партбюро в этом вопросе.

Прямая обязанность коммуниста — учиться и учить других. Я люблю свою работу. Всегда нахожусь в гуще всех дел колхоза, в центре интересной и разнообразной жизни хозяйства.

## НАША ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ



В. П. КУДРЯВЦЕВ, заведующий парткабинетом Тоншаевского райкома КПСС. В школах основ марксизма-

ленинизма начались занятия. Подбран неплохой отряд пропагандистов, со стажем и молодых, которым предстоит нести в массы, в народ высокое партийное слово.

Этот учебный год в системе политического просвещения особый, он проходит под знаком достойной встречи большого события в жизни нашей страны — 60-летнего юбилея со дня образования СССР. Поэтому задачи пропагандистов усложняются. Надо четко, доходчиво рассказать, каких громадных успехов добились мы за прошедшие годы.

Необходимо и в дальнейшем осуществлять практические меры по дальнейшему развитию марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных, обогащению содержания учебы, повышению ее теоретического уровня.

С этой целью надо совершенствовать формы и методы нашей работы, увеличивать активность слушателей на за-

нятиях, решить вопрос посещаемости их коммунистами, обучить самостоятельной работе слушателей над первоисточниками.

Важно, чтобы приобретенные знания превращались в активную жизненную позицию людей, в руководство к действию в решении актуальных проблем развития нашего общества.

Девиз пропагандистов:

«Идейную убежденность, знания, мастерство пропагандиста — всенародной борьбе за качество и высокую эффективность труда». У каждого из них должна быть четкая, ясная программа формирования коммунистического мировоззрения, идейной убежденности, трудовой и общественной — политической активности слушателей, программа повышения эффективности учебы.

Учебный год в системе политического просвещения начался.

## В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ

# Проблемы остаются, а план растет

XXVI съезд КПСС определил путь наращивания производства строительного-монтажных работ на числом новых объектов и их распыленностью, а ускоренном вводе мощностей и по оценке выполнения заданий ввода в действие производственных мощностей и объектов, товарной строительной продукции.

План товарной строительной продукции на 1982 год Тоншаевской МПМК доведен в сумме 1.085,5 тысячи рублей. В скором времени нам предстоит сдать детский сад в колхозе имени Кирова, автодорогу, котельную и четырехквартирный жилой дом в колхозе имени Свердлова, картофелехранилище в колхозе имени Тимирязева, пожарное дело, гараж на

три трактора, ветсанпропускник и теплотрассу в колхозе «Путь Ленина», трехквартирный дом «Горэнерго».

За девять месяцев текущего года наша организация с планом по строймонтажу справилась. Освоено 777 тысяч рублей, но выполнение досталось нелегко из-за плохого обеспечения строительными материалами. Мешала нам обеспечивать стройки материалами и порочная практика включения объектов в титул без проектно-сметной документации, так произошло со свинарником на 1200 голов в колхозе «Коммунар».

На 1983 год по генподряду предстоит выполнить объем на 1025 тысяч рублей, в том числе по колхозному строитель-

ству 950 тысяч рублей. Но для выполнения работ на такую сумму нам нужна техника, в которой испытываем большую нужду. Так, для закладки фундаментов, строительства водопроводов, канализации необходим экскаватор, а в нашей организации его нет. В связи с открытием асфальтного завода необходимы самосвалы для перевозки асфальта и щебня. Много трудностей с перевозкой людей на объекты, так как в зимнее время на грузо-такси возить людей невозможно.

Переходящими объектами на следующий год будут аэродром, свинарник в колхозе «Коммунар», гараж «Сельхозхимии», автодорога и четырехквартирный жилой дом в колхозе

имени Свердлова. Но нам необходимо расширить и собственную базу — построить гараж на 50 автомашин, цементный склад и закончить продление тупика.

Тоншаевская МПМК испытывает недостаток каменщиков, плотников, сантехников. В этом году на обучение массовым профессиям направлено семь человек.

Идет последний квартал. В эти дни все строители МПМК стараются работать так, чтобы успешно выполнить планы 1982 года и достойно встретить 60-летие образования СССР.

Н. ХЛЫБОВ, председатель Тоншаевской МПМК.

## Новая установка

Чего греха таить, довольно часто в зимнее время альцевские торфозаготовители платили штраф железной дороге за простой вагонов. Это происходило потому, что торф под воздействием низких температур смерзался, и стоило большого труда его извлечь из вагонов, чтобы перегрузить на широкую колею. С этим никак нельзя было мириться, и после долгих поисков нашли выход, сконструировав теплогенераторные установки для обогрева вагонов.

Сейчас торф не смерзается, и этот фактор сокращает сроки его погрузки. Естественно, уменьшаются и простои вагонов.

И. КИРИЛЛОВ.

## Стартовал новый марш

В дружине имени Зои Космодемьянской Пижемской средней школы прошла Всесоюзная пионерская радиолинейка под девизом «Мы дружной ленинской силой!», которая посвящалась 62-й годовщине речи В. И. Ленина на III съезде комсомола. На радиолинейке был дан старт новому маршу юных ленинцев. Все пионерские отряды дали свое Пионерское слово. В нем ребята говорили о том, что они будут бороться с несправедливостью, зазнайством, ложью, каждый ученик повысит свою успеваемость.

Перед пионерами выступил директор школы В. Ф. Каргапольцев. Он сказал, что Пионерское слово, — это великое слово. И нужно его сдерживать. Вячеслав Федорович похвалил ребят за хорошую работу по уборке картофеля, пожелал пи-

онерам активно включиться в работу на новом марше. На линейке были подведены итоги по сбору металлолома, который прошел недавно. Ребята решили перечислить заработанные деньги на сооружение монумента Славы героев в Артеке. Совет дружины дал пионерское задание отрядам, посвященное 60-летию образования СССР. Каждый отряд должен узнать о союзных республиках, познакомиться с жизнью пионеров этих республик, завязать переписку с друзьями и собранный материал сдать к Всесоюзному пионерскому сбору — 30 декабря 1982 года.

Впереди нас ждет много интересных пионерских дел.

**Н. ГОНЧАРОВА,**

председатель Совета дружины.



Московская область. Луховицкий консервный завод Мособлпотребсоюза начал переработку овощей, фруктов и ягод урожая этого года. Предприятие выпускает 45 видов продукции. Это консервированные и маринованные грибы, огурцы и томаты, ягоды, протертые с сахаром. В этом году завод выпустит шесть миллионов условных банок продукции.

На снимке: образцы готовой продукции Луховицкого консервного завода. (Фотохроника ТАСС).

## Телевидение

Пятница, 15 октября.

### I Программа.

8.00 — Время. 8.45 — «Подранки». Художественный фильм. 10.15 — Народные мелодии. 10.30 — Адреса молодых. По окончании (11.30) — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Осенние этюды». Документальный телефильм. 15.00 — И. Ильф и Е. Петров. Страницы жизни и творчества. 15.55 — «Чудеса без чудес». 16.25 — Творчество молодых. 16.55 — «Морские кружевницы». Документальный телефильм. 17.25 — В гостях у сказки: «Тупфи, с золотыми пряжками». 1-я серия. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Арат». 21.00 — Время. 21.35 — «Русский музей». Фильм 2-й. «Искусство XVIII века. От Ивана Никитина до Федора Рокотова». 22.05 — Концерт артистов балета Государственного академического Большого театра Союза ССР. 22.40 — Сегодня в мире. 22.55 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады.

### II Программа.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Алтайские этюды». Документальный телефильм. 8.35, 9.35 — Сказки А. С. Пушкина. 4 кл. 9.05, 13.15 — Английский язык. 10.05 — Учимся ПТУ. Общая биология. 10.35, 11.35 — История. 7 кл. 11.05 — Эстетическое воспитание. Эстетичес-

кие факторы в организации производственной среды. 12.05 Экран — учителю. Н. В. Гоголь. «Тарас Бульба». 6 кл. 12.35 — «Осенняя пора». Научно-популярный фильм. 12.50 — Ленинский план монументальной пропаганды. Передача 1-я. 13.45 — Знай и умей. 14.30 — Кинозрелище «Великая Отечественная». Фильм 4-й. «Партизаны: война в тылу врага». 15.20 — Новости. 16.55 — К 60-летию образования СССР. «В семье единой». У нас в гостях Башкирское телевидение. 18.25 — Горьковские новости. 18.45 — «Сельские свадьбы». Документальный телефильм. 19.00 — «Факел». Потенциал. Телевизионный студенческий клуб. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — Сельские зори. 21.00 — Время. 21.35 — «Дублер». Художественный фильм. (НРБ).

Суббота, 16 октября.

### I Программа.

8.00 — Время. 8.45 — Концерт Государственного академического русского народного оркестра им. Н. Осипова. 9.25 — АБВГДейка. 9.55 — 42-й тираж «Спортлото». 10.05 — «Для вас, родители». 10.35 — Творчество народов мира. 11.05 — Советы и жизнь. 11.35 — «На псковской земле». 12.35 — «О времени и о себе». Документальный телефильм о творчестве Героя Социалистического Труда поэта А. А. Суркова. 13.35 — Играет духовой оркестр. Телевизионный смотр-конкурс. 13.55 — «Русский

## ЧЕСОТКА И ЕЕ ПРОФИЛАКТИКА

...Ученица 3 класса в последнее время стала хуже учиться, у нее появилась раздражительность, плаксивость. Девочка плохо спала: когда она ложилась в постель, появлялся сильный зуд кожи. Мама, обеспокоенная этим, давала девочке рыбий жир, витамины, бром, но ничего не помогало. Наконец, мать с девочкой обратилась к врачу.

Врач внимательно осмотрел ребенка, увидев на коже расчесы, мелкие пузырьки и узелки, попросила женщину, чтобы та также разделась. На коже живота также были высыпания, но зуда не было. «Вам обоняю надо лечиться, — сказала врач, — у вас чесотка».

— Но у меня нет зуда, — возразила мама, — да и у девочки ничего нет на руках. Какая же это чесотка? Девочка просто переутомилась, может быть, у нее какое-то нервное заболевание.

Врач рассказала маме, что чесотка в последнее время протекает не так, как раньше, даже может отсутствовать зуд, но характерные мелкие узелки и пузырьки на коже говорят о том, что и мама, и дочь — обе больны чесоткой.

Чесотка — заразное кожное заболевание людей и некоторых животных — кошек, собак, овец, лошадей, кроликов, кур, гусей, голубей. Ее возбудитель — едва заметный простым глазом клещ, который называется зудневым и чесоточным.

Чесоточные клещи очень быстро размножаются, и уже через 14—15 дней новое поколение их становится способным вызывать заболевание. Чесоточный клещ неустойчив, при высокой и низкой температуре он быстро погибает.

Между заражением чесоткой и появлением ее первых признаков проходит определенный срок — от 2 недель до 1 месяца.

Попав на кожу, клещ прогрызает себе ход, отчего у человека появляется сильный зуд, который усиливается преимущественно ночью. В расчесы попадают микробы, находящиеся всегда в изобилии на коже и под ногтями, что приводит к возникновению гнойников, число которых в результате зуда растет. Иногда чесотка осложняется экземой.

Как же вести себя человеку, уже заболевшему чесоткой?

Необходимо обратиться к врачу. Должны быть осмотрены все члены семьи или коллектива. Все выявленные должны лечиться одновременно. Детям, больным чесоткой, запрещается посещать детские учреждения, школы, бани, парикмахерские.

Здоровые члены семьи должны избегать тесного контакта с заболевшим. При несложной чесотке лечение не составляет труда и является непродолжительным. Одновременно с лечением необходимо подвергнуть хорошей дезинфекции белье и предметы обихода больного. Нательное и постельное белье необходимо стирать,

кипятить, проглаживать горячим утюгом. Верхнюю одежду при невозможности дезинфекции проветривают на улице в течение 5 дней, а при морозе — 1 день, а после этого проглаживают горячим утюгом.

Дезинфекцию необходимо проводить очень тщательно. Пренебрежение этим приводит к повторному заболеванию чесоткой. Лечение больных чесоткой должно проводиться под контролем врача.

Домашних животных в семьях, больных чесоткой, необходимо обследовать в ветеринарной лечебнице. Самолечение без определенной системы и средств, рекомендованных малосведущими людьми, может привести к тяжелым воспалениям кожи. Однако многие заблуждения из-за ложного стыда долго не обращаются за помощью к врачу по кожным болезням и этим наносят большой вред себе и окружающим.

В настоящее время, когда материальное благосостояние и общий культурный уровень населения значительно возросли, чесотка не должна иметь место в нашем обществе, наличие ее можно объяснить неоправданно отдельными лицами, недостаточным вниманием к состоянию своего здоровья и здоровью окружающих.

Соблюдая элементарные правила гигиены и поведения в быту, можно предохранить себя от заболевания чесоткой.

**Р. ВТЮРИНА,**

врач районной больницы.

## ПОРАДОВАЛИ СЕЛЬЧАН

Своим кулинарным искусством порадовали сельчан к празднику — Дню работников сельского хозяйства, кулинары и кондитеры объединения обще-

ственного питания Тоншаевского райпо.

Выставка-продажа кондитерских изделий состоялась в районном Доме культуры. По-

сетили эту выставку и имели возможность попробовать вкусные торты, пирожки, булочки животноводы хозяйств района.

**В. НИКОЛАЕВА.**

Редактор

**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

фильм. 21.00 — Время. 21.35 — Футбольное обозрение. 22.05 — Н. Андроников. «Воспоминания о Большом зале». Фильм-концерт. По окончании (23.20) — Новости.

### II Программа.

8.00 — На зарядку становись! 8.20 — К Дню работников пищевой промышленности. Документальные фильмы. 9.15 — «Меж высоких хлебов». Художественный фильм. 10.30 — «Салют, пионерия». Концерт детских художественных коллективов Ленинградского Дворца пионеров. 11.30 — Очевидное — невероятное. 12.30 — «Прекрасная Куба». Кинопрограмма. 13.10 — В гостях у сказки «Тупфи с золотыми пряжками». 1-я серия. 14.30 — «Еще немного о балете». Документальный фильм. 15.30 — Рассказывают наши корреспонденты. 16.00 — «Споете, друзья». 17.20 — Мультфильмы. 17.30 — «Юркины рассветы». Художественный телефильм. 2-я серия. 18.30 — К 65-й годовщине Великого Октября. «Наша биография». Фильм 55-й. «Год 1971-й». 19.30 — Чемпионат СССР по гандболу. Женщины. «Автомобилист» (Баку) — «Спартак» (Киев). 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — Чемпионат СССР по прыжкам на батуте. 21.00 — Время. 21.35 — «Все дело в брате». Художественный фильм.

Воскресенье, 17 октября.

### I Программа.

8.00 — Время. 8.45 — Концерт мастеров искусств и художественных коллективов Коми АССР. 9.30 — Будильник. 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — «Пионерия». Киножурнал № 8. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Путевка в жизнь. 14.45 — «Его зовут Сухэ-Батор». Художественный фильм. 16.05 — Клуб кинопутешествий. 17.05 — Сегодня — День работников пищевой промышленности. 17.20 — «Примите наши поздравления». Музыкальная программа к Дню работников пищевой промышленности. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Мультфильмы. 19.40 — «Город принял». Художественный

Газета выходит  
во вторник, четверг,  
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.